



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2023年2月9日
第154期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国商务部将发布《芯片法案》的补贴申请程序细则
美国国土安全部将《亚伯拉罕协议》扩展到网络安全
哥伦比亚公布价值近 2500 亿美元的四年发展计划
澳大利亚与中国举行突破性贸易谈判
联合利华将在墨西哥投资 4 亿美元并建厂
加拿大承诺在 10 年内投资 460 亿加元完善医疗保健体系
巴西与中国签署人民币清算安排谅解备忘录
2022 年美国贸易逆差创历史新高

欧亚片区

Meta 因强制用户提供行为数据再次被韩国处罚
国际支付系统暂停在俄业务仅影响俄外部结算
法国表示国际贸易面临“范式转换”，欧盟绿色协议产业计划是关键
印度尼西亚暂停部分棕榈油出口许可
马来西亚、泰国将进一步加强贸易合作关系
英国新设部门优先推进数字创新和气候行动
英国没收俄罗斯国有资产法案草案获得跨党派支持
欧盟、印度成立新贸易和技术理事会

热点分析

美国总统拜登在国情咨文中阐述“美国团结议程”进展愿景

美洲和大洋洲片区

美国商务部将发布《芯片法案》的补贴申请程序细则

2023 年 2 月 7 日，华尔街日报消息，美国商务部计划在 2 月下旬公布《芯片法案》（Chips Act）的补贴申请程序细则，这将引发美国和外国制造商争相从 527 亿美元的联邦资金中分一杯羹的竞争。

美国商务部官员表示，2 月份的公告将包括企业申请资金所需的具体步骤，以及拨款的时间安排等。之后，将在春季发布支持芯片制造商的材料供应商和设备制造商的信息。

拜登在 2022 年 8 月签署的《芯片法案》为半导体制造业拨款 527 亿美元。受到《芯片法案》将提供的补贴的刺激，许多半导体和设备制造商已经公布了扩建工厂的计划。英特尔公司（Intel Corp.）有一个 200 亿美元的项目，将在俄亥俄州建造两个新芯片厂，而台积电（Taiwan Semiconductor Manufacturing Co.）计划斥资 400 亿美元扩建其在亚利桑那州的工厂。

拜登政府的这些补贴旨在鼓励芯片制造商在美国建造和升级制造设施，并试图扭转多年来制造商为了降低成本而前往海外的局面。但是，这将引发芯片制造商更加激烈的竞争。

（来源：华尔街日报；可转载）

<https://www.wsj.com/articles/commerce-officials-to-detail>

美国国土安全部将《亚伯拉罕协议》扩展到网络安全

2023 年 2 月 2 日，美国国土安全部(DHS)消息，国土安全部负责政策的副部长 Robert Silvers 访问以色列，在 CyberTech 全球会议上发表主旨演讲，强调了私营部门参与国际合作以及美以关系对于应对共同网络安全威胁的重要性。他还参加了美国、以色列、阿联酋、巴林和摩洛哥网络安全官员之间的首次公开对话。

美国国土安全部在中东的网络安全参与重点是将《亚伯拉罕协议》（Abraham Accords）扩大至的网络防御和网络安全协作，以应对共同威胁，包括以民族国家为目标的广泛的勒索软件攻击。国土安全部及其中东合作伙伴承诺共享有关网络威胁、事件和应对这些挑战的方法的信息，以提高全球网络安全和弹性。

《亚伯拉罕协议》是以色列、阿拉伯联合酋长国和美国于 2020 年 8 月 13 日达成的联合声明。随后以色列与阿拉伯联合酋长国之间的协议和巴林之间的协议也被视为亚伯拉罕协议的一部分。该协议标志着阿拉伯世界与以色列自和约签订以来再次正常化双边关系。

（来源：美国国土安全部，可转载）

<https://www.dhs.gov/news/2023/02/02/dhs-expands-abraham-accords-cybersecurity>

哥伦比亚公布价值近 2500 亿美元的四年发展计划

2023 年 2 月 7 日，路透社消息，哥伦比亚政府周一向该国立法者提交了一项价值为 2471 亿美元的四年发展计划，列出了其预计的社会和经济投资细节。

哥伦比亚首位左翼领导人 Petro 已承诺寻求和平、放弃与武装团体的交易、减少贫困、改善教育和医疗并保护环境。

该发展计划旨在将生活在极端贫困中的人口比例降至个位数，利用煤炭和石油的财政盈余确保向清洁能源过渡，并将近 300 万公顷的土地移交给贫困农民以增加农业生产。该计划的通过还将授权 Petro 就关闭或重组国家控股的电力公司等问题签署法令或法规，以及监管古柯（可卡因的主要成分）和大麻的替代用途。

Petro 表示，他希望结束哥伦比亚的内部武装冲突。他承诺全面执行与现已复员的哥伦比亚革命武装力量（FARC）达成的 2016 年和平协议，并重启与民族解放军（ELN）左翼叛军的谈判。

此外，Petro 还为与贩毒有关的犯罪团伙提供了自首以换取减轻刑罚的机会。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/world/americas/colombia-unveils-four-year-development-plan-worth-n-early-250-bln-2023-02-07/>

澳大利亚与中国举行突破性贸易谈判

2023 年 2 月 7 日，VOA 消息称，澳大利亚贸易部长 Don Farrell 已受邀访问中国，这增加了澳大利亚人民对取消对澳大利亚出口产品制裁和关税的希望。多年来，外交紧张局势阻碍了双边关系，但澳大利亚政府表示希望“促进两国关系稳定”。

Farrell 周一在视频会议上告诉中国商务部长王文涛，两国将从更和谐的贸易关系中受益。这是三年来澳大利亚贸易部长首次与中国贸易部长举行会谈。

澳政府急切希望结束对一系列澳大利亚对华出口产品的关税或非官方禁令，包括煤炭、大麦、龙虾和葡萄酒。澳大利亚外交部长 Penny Wong 周一告诉澳大利亚广播公司，澳政府热衷于重建与其最大贸易伙伴中国的关系。

分析人士表示，贸易限制是双边外交摩擦的结果。澳大利亚在各种地缘政治问题上的立场，包括台湾问题、新疆问题以及南海和南太平洋问题，一直是紧张局势的根源，而最近的高调会议表明两国关系正在改善。

中国约占澳大利亚全球贸易的三分之一。政府数据显示，2020-21 年澳大利亚对中国的商品和服务出口价值 1230 亿美元。

(来源: VOA NEWS, 可转载)

<https://www.voanews.com/a/australia-holds-breakthrough-trade-talks-with-china/6951064.html>

联合利华将在墨西哥投资 4 亿美元并建厂

2023 年 2 月 7 日, 路透社消息, 联合利华 (Unilever Plc) 表示, 该公司将在墨西哥北部边境州新莱昂州 (Nuevo Leon) 建造一家制造厂, 作为未来三年在该国投资 4 亿美元的一部分。

联合利华表示, 该工厂将位于蒙特雷 (Monterrey) 郊区的萨利纳斯维多利亚 (Salinas Victoria), 将生产美容和个人护理产品。该公司补充说, 这项投资将带来 1200 个新的直接和间接工作岗位。

该公司表示, 联合利华已在该国经营四家工厂, 该国是向其他国家出口的重要中心。新工厂将于 2024 年开业。

最近几个月, 从美泰公司 (Mattel Inc) 到宝马 (BMW) 等主要生产商都选择在墨西哥投资, 作为“近岸外包”热潮的一部分, 或让供应链更接近最终目的地。

(来源: 路透社, 可转载)

<https://www.reuters.com/business/retail-consumer/unilever-build-mexico-plant-part-400-mln-investment-2023-02-07/>

加拿大承诺在 10 年内投资 460 亿加元完善医疗保健体系

2023 年 2 月 7 日, 加拿大政府网消息, 加拿大政府宣布向各省和地区提供 462 亿加元 (344 亿美元) 的新资金, 以缓解该国公共卫生系统的紧张。

以下是该计划的一些关键方面: 1) 立即无条件补充 20 亿美元的加拿大健康转移支付 (Canada Health Transfer; CHT), 以解决医疗保健系统面临的直接压力, 尤其是儿科医院、急诊室以及手术和诊断积压的压力; 2) 保证未来五年加拿大健康转移支付金额增长 5%; 3) 在 10 年内投入 250 亿加元, 通过量身定制的双边协议推进共同的健康优先事项, 这些协议将支持每个省和地区人民在四个共同优先领域的需求: 家庭健康服务、卫生服务、心理健康和现代化的卫生系统; 4) 这些额外的联邦投资将取决于各省和地区对医疗保健的持续投资; 5) 在

10 年内投入 20 亿加元，用于解决土著人民在公平公正地获得优质安全的医疗保健服务方面面临的独特挑战。

(来源：加拿大政府网，可转载)

<https://www.canada.ca/en/health-canada/news/2023/02/working-together-to-improve-health-care-for-canadians.html>

巴西与中国签署人民币清算安排谅解备忘录

2023 年 2 月 7 日，路透社消息，中国央行表示已签署一份关于在巴西建立人民币清算安排的谅解备忘录，此类安排将有利于跨境交易，并进一步促进双边贸易和投资便利化。

近几个月来，中国与巴基斯坦、哈萨克斯坦和老挝签署了类似的人民币清算协议。

中国海关数据显示，2022 年中巴双边贸易额达到 1720 亿美元。

自 2009 年以来，中国一直试图在全球范围内提振人民币汇率，以减少在贸易和投资结算中对美元的依赖。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/markets/currencies/china-says-it-will-set-up-yuan-clearing-arrangements-brazil-2023-02-07/>

2022 年美国贸易逆差创历史新高

2023 年 2 月 7 日，华尔街日报消息，美国商务部 7 日公布的数据显示，受进口激增推动，2022 年美国货物和服务贸易逆差额较上一年飙升 12.2% 至 9481 亿美元，创历史新高。

数据显示，主要受货物贸易逆差额增长影响，2022 年美国贸易逆差额大幅攀升，出口额较上一年增长 17.7% 至 3.01 万亿美元，进口额增长 16.3% 至 3.96 万亿美元。其中，货物贸易逆差额上涨 9.3% 至 1.19 万亿美元，服务贸易顺差额下降 0.6% 至 2437 亿美元。

数据还显示，去年 12 月，美国货物和服务贸易逆差额环比增长 10.5% 至 674 亿美元，出口额环比减少 0.9% 至 2502 亿美元，进口额环比增长 1.3% 至 3176 亿美元。

分析人士认为，去年美国进口额增长带动贸易逆差额飙升至创纪录水平，反映出高通胀对贸易的影响，以及企业在销售高峰期来临之前大量补充库存。但是，随着美联储及全球一些主

要经济体央行大举加息遏制通胀，预计今年全球贸易增长或将减速。同时，经济衰退风险上升也可能抑制贸易增长。美国盖洛普公司日前公布的一项调查显示，约 43% 的受访民众预计美国经济将在未来半年走弱。

(来源：华尔街日报，可转载)

https://www.wsj.com/articles/u-s-imports-rose-in-december-partially-offsetting-weakening-global-trade-11675778079?mod=economy_lead_pos1

政经评区

Meta 因强制用户提供行为数据再次被韩国处罚

2023 年 2 月 8 日消息，韩国个人信息保护委员会（PIPC）以 Meta Platforms 强迫韩国用户提供个人信息用于定向广告为由，对其处以 600 万韩元（约合 4800 美元）罚款。

PIPC 表示，如用户不同意向 Meta 提供使用第三方网站和应用程序产生的行为数据，Meta 将阻止用户注册或使用 Facebook 和 Instagram，这一行为公然违反《个人信息保护法》（Personal Information Protection Act）。去年 5 月，Meta 修改其隐私政策，并通过弹出窗口告知韩国用户，如不同意新的隐私条款，Meta 将暂停其 Facebook 和 Instagram 帐户。遭强烈反对后，Meta 放弃该计划。

PIPC 认为，Meta 只是停止使用弹出窗口，但其运营方式仍然阻碍用户在注册 Facebook 或 Instagram 时选择拒绝收集行为数据。韩国《个人信息保护法》规定，个人信息控制者应只收集实现其目的所需的最低限度的个人信息。PIPC 表示，用户行为数据不是 Facebook 和 Instagram 服务所必需的最低限度个人信息，Meta 拒绝用户注册或使用其服务的做法违反《个人信息保护法》。

此前，PIPC 对谷歌和 Meta Platforms 合计处以 1000 亿韩元（7190 万美元）的罚款，原因是这两家公司未经用户同意收集个人信息并将其用于个性化在线广告和其他目的。

（来源：mLex，可转载）

<https://content.mlex.com/#/content/1447674>

国际支付系统暂停在俄业务仅影响俄外部结算

2023 年 2 月 7 日消息，俄罗斯经济发展部副部长克留奇科娃（Polina Kryuchkova）表示，Visa 和 Mastercard 支付系统于 2022 年 3 月暂停在俄罗斯的业务主要影响外部结算，并未对俄罗斯境内造成较大影响。

克留奇科娃表示，得益于政府的快速行动和企业的适应能力，俄罗斯经济衰退明显减缓。此外，俄罗斯银行（Bank of Russia）的快速应对有效阻止了金融和外汇市场的恐慌，确保了支付系统的平稳过渡。总体来看，Visa 和 Mastercard 支付系统暂停在俄交易只对跨国交易造成影响。

克留奇科娃补充道，尽管俄罗斯 2022 年 4 月至 5 月通胀不断加剧，部分商品出现短缺，但政府通过建立进口“绿色”走廊（green corridor），加快各项审批程序，并协助企业重新配

置生产，使得这些问题得到迅速解决。更为重要的是，企业重组了生产网络、供应链、进出口市场，并专注于国内生产，其适应能力和灵活性推动了经济的恢复。

(来源：塔斯社，可转载)

<https://tass.com/economy/1572899>

法国表示国际贸易面临“范式转换”，欧盟绿色协议产业计划是关键

2023 年 2 月 7 日消息，法国贸易部长 Olivier Becht 表示，国际贸易领域面临“范式转换”（paradigm shift），与国际合作伙伴的贸易需要以“保护环境、健康、劳动者和消费者”的方式进行，并敦促欧盟需以绿色协议产业计划（Green Deal Industrial Plan）应对美国《通胀削减法案》（Inflation Reduction Act）的影响。

Becht 表示，欧盟需通过绿色协议产业计划保护欧盟利益不受第三国补贴和税收抵免方案，特别是美国《通胀削减法案》的影响。该计划将进一步放宽国家援助规则，并以“匹配补贴”（matching subsidies）为原则，即成员国可以增加援助金额，最高可达在第三国进行同等投资可获得的补贴金额，以阻止产业投资从欧盟外流到美国。

Becht 认为，美国将其定位为战略物资（包括关键原材料）的关键市场参与者，需要通过高额补贴计划以确保快速实现生态转型，即使这意味着违反世界贸易组织规则。如果美国不做出改变，欧盟将提高关税并加强贸易防御工具，以对抗负面影响。

(来源：欧洲动态，可转载)

<https://www.euractiv.com/section/competition/news/french-minister-international-trade-faces-paradigm-shift-eu-industrial-plan-key/>

印度尼西亚暂停部分棕榈油出口许可

2023 年 2 月 7 日消息，印度尼西亚海洋与投资统筹部长 Luhut Pandjaitan 表示，由于伊斯兰节日到来前食用油价格上涨，印尼将暂停部分棕榈油出口许可，以确保国内供应。

Luhut 表示，2022 年印尼出口商积累了大量出口配额，现在没有动力供应国内市场。根据“国内市场义务”（DMO）政策，印尼政府向已在国内销售部分产品的棕榈油企业发放出口许可证。DMO 目前允许的出口量是企业在国内销售量的六倍。另一官员表示，出口商目前可以使用现有出口许可配额的大约三分之一，其余部分可在 5 月 1 日之后继续使用。如果出口商提高国内市场供应，可以获得更多出口配额。

印尼贸易部上月已要求棕榈油企业在 4 月前将国内供应量增加到每月 45 万吨，高于此前的每月 30 万吨。印尼棕榈油局（Indonesia Palm Oil Board）局长 Sahat Sinaga 表示，全球市场价格下跌和出口税高企导致企业出口受到遏制。由于出口紧迫性不大，企业不急于履行国内市场义务。印尼将从 3 月 22 日开始庆祝斋月（Ramadan），并在 4 月庆祝开斋节（Eid al-Fitr），在此之前食品价格通常上涨。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/markets/commodities/indonesia-suspend-some-palm-oil-export-permits-senior-official-2023-02-06/>

马来西亚、泰国将进一步加强贸易合作关系

2023 年 2 月 7 日消息，马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣（Anwar Ibrahim）将于 2 月 9-10 日对泰国进行正式访问，以促进两国贸易合作。

易卜拉欣预计将于 2 月 9 日与泰国总理巴育·占奥差（Prayut Chan-o-cha）会晤，就促进泰马边境地区，特别是泰国南部五省和马来西亚北部四省的贸易、投资和基础设施互联互通等问题展开讨论。两国希望减少贸易壁垒，力争到 2025 年将双向贸易额提高至 300 亿美元。

双方领导人将讨论数字经济、绿色技术等新领域，以及橡胶和清真食品等潜在产业合作，还将就区域和国际问题交换意见，以共同应对新挑战，推动经济复苏。

（来源：越通社，可转载）

<https://en.vietnamplus.vn/malaysia-thailand-look-to-boost-trade-ties/247988.vnp>

英国新设部门优先推进数字创新和气候行动

2023 年 2 月 7 日消息，英国将对主要政府部门进行重组，新设科学、创新和技术部门（Department for Science, Innovation and Technology）及能源安全和净零排放部门（Department for Business, Energy and Industrial Strategy）。

长期以来，产业领导者和评论家一直认为，现有的数字化、文化、媒体和体育部（DCMS）的职责范围太过广泛，使得英国政府难以及时处理重要文件。英国政府表示，将新设科学、创新和技术部门，致力于将科技创新转化为实际可行的挑战应对方案，以确保英国成为全球最具创新性的经济体。新部门或将密切参与监管范围扫描工作，并制定自动驾驶汽车等新领域规则。

此外，英国政府还将新设能源安全和净零排放部门，专注于从国内核能和可再生资源获取更多能源，重点在于确保能源安全和向温室气体净零排放的过渡，实现向更清洁能源和技术的转变。

(来源: mLex, 可转载)

<https://content.mlex.com/#/content/1447376>

英国没收俄罗斯国有资产法案草案获得跨党派支持

2023 年 2 月 7 日消息，英国工党 (Labour Party) 议员 Chris Bryant 表示，英国没收俄罗斯国有资产法案草案获得跨党派支持。

自俄罗斯对乌发动军事行动以来，英国冻结了约 260 亿美元俄罗斯国有资产。Bryant 表示，该草案要求英国政府没收目前因制裁而被冻结的俄罗斯国有资产，并将这些资产分配给乌克兰人民。该草案不适用于寡头的资产，只涉及俄罗斯国有资产，现已得到跨党派、保守党、工党、自由党和苏格兰民族党等各个政治派别的支持。

对于政府剥夺他人资产这一对“法治”的担忧，Bryant 表示，法律保留在某些情况下进行罚款并剥夺非法所得资产的权利。此外，国家豁免也有例外情形。俄罗斯拒绝遵守国际人权法，攻击民用住房和基础设施，并故意拒绝遵守国际法院 (International Court of Justice) 命令和联合国大会 (UN General Assembly) 决议，已构成国家豁免的例外情况。

英国政府表示，正在研究如何合法没收俄罗斯资产，并正在与加拿大、美国和欧盟共同寻求俄罗斯赔偿对乌克兰造成的损失，承担重建国家的费用。

(来源: mLex, 可转载)

<https://content.mlex.com/#/content/1447516>

欧盟、印度成立新贸易和技术理事会

2023 年 2 月 6 日，欧盟、印度成立新贸易和技术理事会 (Trade and Technology Council, TTC)，旨在加深双方在贸易和技术方面的战略合作。

TTC 将提供政治指导和必要框架，以协调方法并推进技术工作。双方同意在互联互通、绿色技术和韧性供应链等关键领域开展工作。TTC 部长级会议将以三个工作组的筹备工作为基础：

- 战略技术、数字治理和数字互联互通：该工作组将在数字互联互通、人工智能、5G/6G、高性能和量子计算、半导体、云系统、网络安全、数字技能和数字平台等领域开展合作；
- 绿色和清洁能源技术：该工作组将关注绿色技术的投资和标准，重点在于推动研究和创新。有待探索的领域包括清洁能源、循环经济、废物管理、塑料和海洋垃圾等。该工作组还将促进欧盟与印度孵化器、中小企业和初创企业之间的合作；
- 贸易、投资和韧性价值链：该工作组将致力于供应链的韧性以及关键部件、能源和原材料的获取，还将通过促进多边论坛合作，努力解决贸易壁垒和全球贸易挑战。

TTC 部长级会议将至少每年举行一次，第一次欧盟-印度部长级会议计划于 2023 年春季举行。欧盟-印度贸易和技术理事会是欧盟的第二个此类双边论坛，此前，欧盟与美国于 2021 年 6 月成立 TTC。

（来源：欧盟委员会网站，可转载）

<https://www.gov.uk/government/news/fresh-funding-to-boost-british-exports-of-professional-services-overseas>

热点分析

美国总统拜登在国情咨文中阐述“美国团结议程”进展愿景

当地时间 2023 年 2 月 7 日，美国总统拜登在 2023 年度首次国情咨文（State of the Union Address）中阐述了“美国团结议程”（Unity Agenda for the Nation）新一年的进展愿景，包括期待美国两党为抗击癌症病情、支持退伍军人、创造健康的网络环境、对抗心理健康危机、打击芬太尼贩运所作的共同努力。

一、主要内容

拜登总统宣布了一系列政策，以期为美国人民创建健康的网络环境，为了达成该目标，拜登总统提出美国政府需要重点关注以下工作：

（一）保护儿童的在线权益

公开数据表明，超过三分之一的美国儿童表示经常使用主流社交媒体并在该类媒体上消耗了过多时间。拜登总统也表示，越来越多的证据显示社交媒体及其他网络平台对公民的心理健康、福祉和发展弊大于利，而儿童与青少年尤其容易受到该类伤害。

该类伤害体现为：1) 当儿童（美国各州立法对儿童年龄规定各不相同）使用在线平台时，在线平台提供者通常并未执行其针对儿童的服务条款，甚至常对儿童过度收集数据以向其提供耸人听闻的有害内容和大量付费广告；2) 在线平台提供者为了获取利润，常假借“用户参与”之名，在产品中嵌入并使用操控性手段，以使儿童及青少年上瘾、甚至强迫性使用；3) 使用网络的儿童及青少年易遭受来自网络的欺凌、骚扰、虐待甚至性剥削。

拜登总统指出，本届美国政府应要求在美国市场提供服务的网络平台提供者以及其他交互式数字服务提供者在设计产品（包括在线平台、产品和服务的安全设计标准和实践）时，以青少年的隐私和福祉为先。此外，拜登总统已呼吁美国两党共同禁止针对儿童和青少年的在线广告，并通过强有力的立法手段保护上述主体的在线隐私、健康和​​安全。

（二）为所有美国人加强数据隐私和平台透明性

拜登总统表示，为防止大型科技公司（如互联网公司）无限制收集大量美国主体数据（包括购买物项、访问网站等）的情况，美国政府应通过适当立法，对收集、使用、传输和保存个人数据（尤其是地理位置和健康信息等敏感数据）的行为施加明确和严格的限制，大型科技公司应承担数据最小化的责任，而非将该责任转嫁给消费者。

另外，拜登总统还表示，由于算法歧视的高发性，美国政府必须对大型科技公司的算法透明度提出相应要求，以免美国消费者受到算法歧视。为此，拜登总统正呼吁对大型科技公司实施更严格的透明度要求，并呼吁美国两党支持政府严格限制“针对目标客户的广告”及“商业主体收集美国公民的个人数据”等行为。

二、美国数据保护立法趋势

目前美国数据保护立法呈现以下趋势：

（一）州法百花齐放

由于美国目前尚无联邦层面的统一数据保护法律，保护数据安全和个人隐私的责任由各州立法者承担。而各州之间互不干涉彼此的立法与执法，因此，在州法层面，美国在数据安全和个人隐私保护方面呈现百花齐放的态势。

现行有效的此类法律包括：1) 加州《加州隐私权法》（CPRA），该法是《加州消费者隐私法》（CCPA）的最新修订，为消费者提供了更正企业拥有的关于其不准确个人信息，以及限制使用和披露收集到的有关其敏感个人信息的权利；（2）科罗拉多州《科罗拉多州隐私法》（CPA），该法为在科罗拉多州开展业务或以科罗拉多州居民为目标的实体持有的个人数据提供保护；（3）康涅狄格州《康涅狄格州数据隐私法》（CTDPA）；（4）犹他州《犹他州消费者隐私法案》（UCPA），该法仅适用于年利润至少为 2500 万美元的企业；以及（5）弗吉尼亚州的《弗吉尼亚州消费者数据保护法》（VCDPA）。

另外，包括爱荷华州、印第安纳州和马萨诸塞州在内的九个州已经提出了新的全面的消费者隐私法案。

（二）联邦立法正在酝酿

由于数据保护的重要性，以及各州之间立法的不一致性，使得在联邦层面通过一部统一的法律显得极为重要。在该情况下，联邦立法者提出了《美国数据隐私和保护法》（ADPPA）。ADPPA 在很大程度上与各州隐私法的框架以及欧盟的通用数据保护条例（GDPR）一致，相似之处包括赋予数据主体充分的权利（如访问、删除和更正数据的权利，以及数据可移植性的权利）等。

作为首份获得两党支持的美国联邦层面的综合性隐私保护法草案，ADPPA 曾被认为是“最有潜力冲击 2022 年美国统一隐私立法的种子选手”。饶是如此，由于美国两党、两院及相关利益团体在关键问题上意见相左，ADPPA 最终未获通过。尽管 ADPPA 尚未通过，但该法案已逐渐推动美国在联邦层面制定联邦数据隐私法，由于联邦立法者对数据隐私的兴趣增加，无论 ADPPA 是否通过，一项全面的联邦隐私法案都很有可能在近年出台。

如今，随着拜登总统重提保护儿童隐私和构建健康网络环境、加强企业透明度的重要性，有评论认为新的联邦隐私保护法（或许是 ADPPA）正呼之欲出。

三、企业应对

（一）筛查现有业务和产品，尤其要识别业务对象是否是受到特别关注的青少年或儿童

儿童及青少年不只是拜登总统“国情咨文”、“美国团结议程”的关注对象，也是前述 ADPPA 的特别保护对象，ADPPA 法案中以独立条款特别规定了儿童保护，明确规定禁止向

17 岁以下的用户提供定向化广告服务。该法案对于“定向化广告”的定义为：向个人或唯一标识符展示的、根据随着时间的推移或在第三方网站或在线服务中收集的涵盖数据得出的已知或预测的偏好、特征或兴趣而选择的广告。企业如有针对儿童的产品或服务，应当特别关注该类产品或服务的合规性。

(二)加强企业运营中数据保护和数据处理全周期透明度

除了对儿童和青少年提出特别保护要求外，此次拜登总统也提及企业（尤其是大型科技公司）要加强自身全周期数据管理和保护工作，尤其是针对关键数据的管理和保护。根据拜登总统的“美国团结议程”，下一阶段美国的立法、执法重点很可能是提高数据处理行为的透明度，并针对敏感数据、关键数据设置更加严格的管理规定，同时重点打击不当使用算法的行为（如歧视性对待的大数据杀熟行为）。企业应当重点关注上述内容，做到精准合规。

（来自美国白宫官网）

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2023/02/07/fact-sheet-in-state-of-the-union-president-biden-to-outline-vision-to-advance-progress-on-unity-agenda-in-year-ahead/>